Losungen der Aufgabenserie 6

Aufgabe 1

(a) Es ist die Umlaufzahl der Kurve
A:t— (—sint, 2 cos 2t), t €10, 27]

zu bestimmen. Es ist sint = 0 fiir ¢t = knw, k = 0, 1, 2. Fiir diese Werte gilt 2 cos 2km =
1. Also schneidet vy die Gerade « = 0 nur im Punkte (0, 1). Wir konnen also folgende
Homotopie in R*\{0} anwenden:

[': (s,t) — (—sint,s + (1 — s)2cos 2t), s €[0,1],t € [0,27]

Die Kurve I'(1,-): ¢t — (—sint,1) 148t sich noch weiter in R*\{0} zusammenziehen
zu einer konstanten Kurve. Folglich ist

ind(y) = n(7,0) =0

(b) Erst einmal ist o
A(t) = (sin(—t), cost) = —eit

Wir bestimmen
1 [dz 1 ["geit 1 [T
— | === — = — iettetdt = —1
2mi )y 2 2 Jo et 2mi ),

(c) Wir bestimmen wiederum
4(t) = —2coste™ +i(1 — 2sint)e” = —2e** + ie"
Wir wenden wiederum eine Homotopie in C\{0} an:
(5,1) — (1 — s)ie™ — 2"

Die Kurve t — —2¢e%"* hat aber Umlaufzahl 2 um die 0.

Aufgabe 2
Wir nutzen die Winkelfunktion, die wir bereits in Aufgabe 4, Blatt 4 bestimmt haben.
arctan(11s), -1<t<1
™ 2(1—t
o(t) = — 7 + arctan( ((3%)),1 <t<?2
—3m + arctan(— %j§)5 <t<6

Die Umlaufzahl ist

5= ((6) — p(~1)) = 5(~37 + axctan(oo) — p(~o0)) = -2

Aufgabe 3



